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moj-

29. Berakna derivatorna till foljande funktioner och forenkla sa langt som
ligt:
a. 0032)1(. b. Inytan 2x
i 1
c. Xxsinx, d. arccot——.
Vx
e. 2 arccoszgx —J4x —x2. f. x3ex/x—x2
) - dy d?y - 2 - -
30. Berakna derivatorna dx och 2 uttrycktai x och y da funktionen y = y(x)
definieras av:
3v3 - X LY
a. x3y3+xy=1. b. y+x3 1.
31. Bestam ekvationen for tangenten och normalen till kurvan
a. x3—xy+y3=7 ipunkten (2,1).
b. v2x+y+4x+y3=5 ipunkten (1,2).
32. Berakna hoger— och vansterderivatorna i x =0 till féljande funktioner:
a. f(xX) =g¢xgcosx. b. f(X) =¢x¢sinx.
Svar:
1.2 2
29. a. Nz sm;( b. sin 4x
: . 1
c. xsinx-1(xcosxInx + sinx d —————
( ) 2(1 + X0/
o X f x3eX(2x2 —10x + 7)
\/4x —x2 2/x —x2
0. a dx X' dx2 x2 b dx x’ dx2 0
31. a. Tangent: 11x+y=23. Normal: x-11y+9=0.
b. Tangent: 8x+ 27y =62. Normal: 27x—-8y =11.
32. a. fi0)=1, f(0)=-1. b. fi(0)=f(0)=0.
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33. Bestam lokala extrempunkter (och deras karaktar) till foljande funktioner:

a. f(x) =4 arctan x + 5 arccot 2x
b. f(X)=2In(1+ (2x—2)2) + arccot(2x — 2) + 2x
c. f(x)=vx-1+43-x.
d. f(x) =x+ arctan(1 — 2x).
e. f(xX)=x+In(2-2x+ x2).
f.  f(X)=4x+5In(2-2x + x2).
Svar:
33. a. Lokmaxi -1,lokmini 1.
b. Lok maxi -1, lok mini 1
c. Lokmini 1 och 3, lokmaxi 2.
d. Lokmaxi O, lokmini 1.
e. Finnsinga.
f. Lok maxi -1, lok mini 1/2.
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34. Bestam storsta och minsta vardena till féljande funktioner:

a. 2xa/1—x2+ arcsinx, 0£ xX£ 1.
X+2In(-4+6x-x2), 1£EXES.

b.
c. Af1-x2+3x
d.

X2 —4x—1]-2x, O£ X £ 4.

35. Visa foljande olikheter:
a. 2Inx£x2-1, forallax3 0.

3X
3
b. In(1+ 2x) <+ 2

C. eXx3 1-x, for alla x.

, for allax3 0.

Svar:

34. a. \/3/2+p/2 och 0. b. 4+4In2 ochl.
c. 5 och -3. d. -1 och -5.
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36. Visa att funktionen f ar inverterbar

a. f(x)=3x-—arctan 2x. b. f(x) = x\/ 1+ .

37. Bestam i forekommande fall det stdorsta och det minsta vardet till foljande

funktioner:
a. f(x) = In(x+ 1) — 2 arctam/x.
—2X
: = + :

b. f(X) b2+ 1 arctan 2x

i X2—3x+7 om 1£x£3
c. f(x)=i

1

X2—13x+37 om 3£XE8

38. Visa foljande olikheter:

a. sinx+cosx£1+2x forallax3 0.
b. In(1+2x)+In(1+ 3x)£5x, for allax3 0.

39. Bestam definitionsméangden och vardemangden till funktionen

a. f(x)=Vx—1+y3-x. b. f(x) =v1—x + arcsin x.
Svar:
37. a. min=In2-p/2, max saknas.

b. Max och min saknas.

c. 7 och -21/4.
39. a. Df=[13], Vs =N2 2].

b. Df =[-1,1], Vs =[p/2,\2- p/2].



